

মহানগরে

মিউনিসিপ্যাল কমিটি

নিজস্ব প্রতিনিধি : কলকাতা পুরসভার 'মিউনিসিপ্যাল অ্যাকাউন্টস কমিটি'র নতুন অধ্যক্ষ নির্বাচিত হলেন ৯২ নম্বর ওয়ার্ডের সিপিআই দলের পূর্বপ্রতিনিধি মনুজ কুমার। এদিন তিনিও দায়িত্বভার গ্রহণ করলেন। ২৭ জুন পূর্ব অধ্যক্ষ মালা রায়ের যুগ্ম কমিটির নতুন অধ্যক্ষ নির্বাচন সম্পন্ন হয়। কমিটির বাকি ছয় সদস্য হলেন ৪৫ নম্বর ওয়ার্ডের জাতীয় কংগ্রেস দলের পূর্ব প্রতিনিধি

সন্তোষ কুমার পাঠক, ১৪০ নম্বর ওয়ার্ডের বর্তমান তৃণমূল কংগ্রেসের পূর্ব প্রতিনিধি আবু মহম্মদ তারিক, উত্তর কলকাতার ৯ নম্বর ওয়ার্ডের তৃণমূল পূর্ব প্রতিনিধি মিতালি সাহা, বেহালা পশ্চিমের ১৩২ নম্বর ওয়ার্ডের তৃণমূলের পূর্ব প্রতিনিধি সফিতা মিত্র, ৭০ নম্বর ওয়ার্ডের বর্তমান তৃণমূল কংগ্রেসের পূর্ব প্রতিনিধি অসীম কুমার বোস এবং বর্তমান ৯৮ নম্বর ওয়ার্ডের তৃণমূলী পূর্ব প্রতিনিধি অরূপ চক্রবর্তী।

স্ট্যাটিস্টিকসের জনক মহলানবিশ

নিজস্ব প্রতিনিধি : প্রশান্তচন্দ্র মহলানবিশ বুধবারে পারলে ভারতের এগিয়ে যাওয়ার জন্য প্রয়োজন স্ট্যাটিস্টিকস দিয়ে বিভিন্ন বিষয়কে পর্যালোচনা করা। তাই তিনি কলকাতায় বানিয়ে ফেললেন স্ট্যাটিস্টিক্যাল ইনস্টিটিউট কেন্দ্রীয় সরকারি আওতাভুক্ত হলেও নিজের পায়ের এগিয়ে চলে। বিভিন্ন বিষয়কে পথ দেখানোর জন্য নতুন নতুন গবেষণা তথ্য শিক্ষার্থীরা এগিয়ে চলেছে এই ইনস্টিটিউটের হাত ধরে। পি সি মহলানবিশকেই বা হায় স্ট্যাটিস্টিকসের জনক। ২৯ জুন তার জন্ম আর এই দিনটোই ভারতবর্ষ পালন স্ট্যাটিস্টিকস দিবস হিসাবে। এছাড়াও এই ইনস্টিটিউটের আভ্যন্তরীণ একটি দিবসও এই দিনটিতে পালন করা হয় স্যেট হিল 'ওয়ার্ডস'। এ বছর আইএসআই-এর এই দিনটি উদ্‌যাপিত হলে। তাসের প্রাতিমা না জুবিলি হলো উপস্থিত ছিলেন ইন্ডিয়ান ন্যাশনাল সায়েন্স অ্যাকাডেমির বিজ্ঞানী প্রফেসর সোমনাথ দাশগুপ্ত, হিউম্যান জেনেটিক ইনস্টিটিউটের প্রাক্তন সচিব প্রফেসর পার্শ্বপ্রতিম মজুমদার, প্রধানমন্ত্রীর অর্থনৈতিক পরামর্শ বিভাগের চেয়ারম্যান বিবেক দেবরায়, আইএসআই-এর ডিরেক্টর প্রফেসর সঞ্জয়ব্রজা বন্দ্যোপাধ্যায়, রিসেপশন কমিটির কনভেনর প্রফেসর অরিনজিৎ বিষ্ণু এবং আইএসআই-এর শ্রমিক সংগঠনের সভাপতি প্রফেসর গুরুপদ কর। সকলেই আইএসআই-এর চলার পথে চড়াই-উৎসাহকে মনে করিয়ে দিয়ে গণতান্ত্রিকভাবে এই শিক্ষা প্রতিষ্ঠানকে এগিয়ে নিয়ে যাওয়ার অঙ্গীকার নেন। বিবেক দেবরায় বলেন, ভারতবর্ষের নীতি নির্ধারণের এক মোক্ষম ভূমিকা নিয়ে চলেছে স্ট্যাটিস্টিক্যাল স্টাডিস। এই স্ট্যাটিস্টিকসের মাধ্যমেই অর্ধের বরাদ্দ বিবেচনা করা হয়। সংশ্লিষ্ট বন্দ্যোপাধ্যায় বলেন, স্ট্যাটিস্টিকসের প্রয়োজন বিস্তর, এই প্রতিষ্ঠানের লোগো হলো বটগাছ, একই ছাত্তায় সকলকে নিয়ে চলার প্রতীক। যা ছাড়া দিয়ে চলেছে সকলকে। কারণ এই প্রতিষ্ঠানে শুধুমাত্র স্ট্যাটিস্টিকস

জয় অনুসন্ধান

নিজস্ব প্রতিনিধি : ১ জুলাই জুলজিক্যাল সার্ভে অফ ইন্ডিয়ায় ১০৭তম প্রতিষ্ঠা দিবস উপলক্ষে এক অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়েছে সংস্থার মুখ্য দফতর কলকাতায়। এদিন স্বাগত ভাষণের মাধ্যমে জেডএসআই-এর ডিরেক্টর ড. বৃষ্টি বান্যাজী বলেন, ২০২১-এ প্রায় ৫০০ অধিক প্রাণীর নতুন সন্ধান পেয়েছে সংস্থার বিজ্ঞানীরা। এদিন তিনি ঘোষণা করেন তিনজন জানকী আওয়ার্ড প্রাপ্তদের নাম। ড. ই কে জানকী আম্মা ছিলেন প্রথম ভারতীয় বোটানিস্ট। তাঁরই নামাঙ্কিত এই পুরস্কারটি এবছর মৌলভানা হায়দরাবাদের ইনস্টিটিউট সায়েন্স অ্যান্ড টেকনোলজির ডিরেক্টর ড. সি এইচ শশীকলা। তাঁর মাইক্রো বায়োলজির গবেষণার গুণপত্র এই পুরস্কারটি প্রদান করা হয়, ইউনিভার্সিটি অব কালিকটের প্রাক্তন প্রফেসর মামিয়ালা সাবু প্রাইট টেকসোনামির জন্য এই পুরস্কারে ভূষিত হন। এবং জেডএসআই-এর প্রাক্তন ডিরেক্টর ড. কৈলাশচন্দ্রকে আনিন্দ্যাল টেকসোনামির জন্য পুরস্কার তুলে দেওয়া হয়। এদিনের অনুষ্ঠানে



আলিপুর্ জেলের কার্যালয়ের পাশে এভাবেই পড়ে রয়েছে পরিভ্রম্য গাড়ি ও আবর্জনা, বাড়ীতে দুঃখ। ছবি : অরূপ সোহা



অল্প বৃষ্টিতেই জল জমাবে বিশ্ববাংলায়। ছবি : অভিজিৎ কর



অমানবিক পরিবহন, দেখা মিলল ডুবনেশ্বর থেকে কলকাতা আসার হাইওয়েতে। ছবি : বিবেকানন্দ মিত্র



বাওয়ালী রাজবাড়ির গুপ্ত বৃন্দাবন ধামে জগন্নাথ বন্দনা। সকালে পালকিতে করে পরিষ্কার হয় ধাম জুড়ে। ছবি : কুনাল মালিক

১০০ দিনের পরিচয়পত্র

নিজস্ব প্রতিনিধি : কলকাতা পুরসভার বিভিন্ন দফতরের ১০০ দিনের কর্মীদের (ওয়েস্ট বেঙ্গল আর্দান এমপ্লয়মেন্ট স্কিম) রাস্তায় নেমে কাজ করতে প্রতিশ্রুতি দিচ্ছে। বরো সেল আছে, যাদের মাধ্যমে এই কর্মীদের কাজে নিযুক্ত করা হয়। তাদের কাজ থেকে কর্মীদের বিস্তৃত রিপোর্ট গুলি নিয়ে একটা প্রতিনিধিত্বমূলক 'আইডেটিসি কার্ড' র বাবস্থা কী করা সম্ভব? উত্তর কলকাতার ২৪ নম্বর ওয়ার্ডের পূর্বপ্রতিনিধি ইন্দোরা সাহার প্রবন্ধের উত্তরে মহানগরিক

পুর বুষ্টার ডোজ

নিজস্ব প্রতিনিধি : কলকাতাবাসী কোভিড টিকার বুষ্টার ডোজ নেওয়ার এখনও অনেক পিছিয়ে। কলকাতা পুরসভার ১৪৪টি ওয়ার্ডে সর্বমোট কত জনকে পুরসভা বুষ্টার টিকাকরণ করেছে? এই বিষয়ে কলকাতা পুরসভা উপ-মহানগরিক তথা পূর্ব স্বাস্থ্য দফতরের মেয়র পরিদায় অতীন ঘোষ বলেন, চলতি বছরের ২১ মার্চ সোমবার থেকে কলকাতা পুর এলাকার কোভিড টিকা দেওয়ার প্রক্রিয়া শুরু করে। এখনও পর্যন্ত (১৭ জুন) ৪ লক্ষ ৩ হাজার ৮৪৪ জনকে কলকাতা পুরসভা কোভিড টিকা ও বুষ্টার ডোজ নেওয়ার কাজ সম্পন্ন করেছে। এরমধ্যে ২ লক্ষ ৮৫ হাজার ৯৪ জন হলো ৬০ বছর বয়সে উর্ধ্ব আর বাকি

বিনা ওষুধে রোগ সারান

নিজের নাক ডাকা বুধবারে পারেন না। অপর কাছের মানুষ নাক ডাকা স্তন্যে পেয়ে বিরক্ত হন। নাক ডাকা তাচ্ছিল্য বা হাসির ছলে রসিকতা না করে তৎক্ষণাৎ সারিয়ে তোলা দরকার। যুগের মধ্যে শ্বাস প্রশ্বাসের পথ, ছোট বড় কোনও বাধা দেখা দিলে নাকের কিছু গ্রহিতে কপাল দুখের পাতার উপরে খুব মূল্যত স্বাস্থ্যের গতি পথের চলনের বাঁধা থেকেই নাক ডাকার বাহ্যিক প্রতিফলন। নিজের হাতেই এটা করা উচিত। চোখের পাতায় যাতে অতিরিক্ত চাপ না পড়ে তার দিকে লক্ষ্য রাখতে হবে। চোখের করনায় যেন কোনও রকম আঘাত না পড়ে তার দিকে নজর রাখতে হবে। এছাড়া ডান হাত ও বাঁ হাতের তর্জনী ও মধ্যমা মধ্যবর্তী ওয়েবে টিপে দিয়ে দিতে কপালের কাছে নিয়ে আসুন। দেখছেন হাতে যেন নখ না থাকে। এরপর সংযোগ বিন্দু থেকে কপালের তৃতীয় নয়নে চাপ নিয়ে বাঁপটা ও চোখের চারদিকে মুহূর্তে চোখের শক্তি বাড়ানোর জন্য দিতে। এ কাজের পর বেশ কিছুক্ষণ চোখ বন্ধ করে রাখতে হবে। প্রথম দিকে চোখ কাপসা ডাব এলেও পড়ে ঠিক হয়ে যাবে। অতিরিক্ত জল পড়া বন্ধ হবে।

এখানে ওখানে আম মেলায় মজেছেন আমরসিকরা

আমের স্বাদে মজেছে সারা রাজ্য। এর সেই আম উৎসবে মজেছেন টালিগঞ্জ মানব কল্যাণ সংগঠনের আমরসিকরা। রবিবার ২৬ জুন বাঁশলোড়ী পার্ক অ্যাসোসিয়েশন ও শিশু উদ্যানের যৌথ উদ্যোগে আয়োজিত সারাদিন

আর ডি বর্মনের জন্মদিন পালন

সোমবার ২৭ জুন কিংবদন্তী সঙ্গীত শিল্পী ও সুরকার রাহুলদেব বর্মনের সারা দেশে শ্রদ্ধার সন্দেশ পালিত হল। ১৯৩৯ সালে রাহুল দেব বর্মন ত্রিপুরা রাজ পরিবারে জন্মগ্রহণ করেন। বাবা শতীন্দ্রদেব বর্মণ এবং মা মীরা বর্মন। রাহুলদেবের প্রথম স্ত্রী রীতা প্যাটেল, দ্বিতীয় স্ত্রী আশা ভোসলো। তাদের কোনও সন্তান ছিল না। মুম্বইয়ের বাব্রাভতে

ট্রাম কী তবে জাদুঘরে স্থান পাবে?

ক্রম গণ্ডবে পৌঁছতে বাস নয়, নিজে ভালো থাকতে এবং প্রভুকে ভালো রাখতে আরও বেশি করে প্রয়োজন ট্রামের। মহানগরের ক্রমশ চড়তে থাকা বায়ু দূষণে লাগাম দিতে সব্ব হয়েছেন কলকাতা ট্রাম ইউজার্স অ্যাসোসিয়েশনের সদস্যরা। দূষণমুক্ত বাতাস এবং শহরের নয়া বাহন নিয়ে সম্প্রতি এক বিশেষ কর্মশালাও করলেন তারা। সব্বচেয়ে দৃষ্টি শহরের তালিকায় ছ'নম্বরে রয়েছে কলকাতা মহানগর। শহরের বায়ুদূষণ মাত্রাছাড়া জায়গায় পৌঁছানোর জন্য পরিবেশবিদরা সব্বচেয়ে বেশি দাবী করেছেন অসুস্থ গণপরিবহণকে। প্রতিদিন বাস অটো রিকশা ও ট্যাক্সি থেকে প্রচুর পরিমাণ দূষিত গ্যাস ও ভাসমান কণু বাতাসে নির্গত হয়। এই কারণেই পরিবেশবান্ধব গণ পরিবহনের সংস্থা বাড়াতে বেশ কিছুদিন ধরেই জোর দিচ্ছেন পরিবেশবিদরা। কিন্তু বাস্তবে শহরের যথার্থ পরিবেশ বান্ধব গণপরিবহন ট্রামের অর্থাৎ ক্রমশ হয়ে পড়েছে। ট্রাম এমন একটি গণপরিবহন যাতে বিন্দুমাত্র দূষণ হয় না। কিন্তু ট্রাম বন্ধ করার জন্য অনেকেরই সচেষ্ট। তাদের দাবী ট্রাম নাকি ধীরে চলে। কখাটা ভুল। চলতে দিলে ট্রাম যথেষ্ট গতিতে চলতে পারে। অনেকেরই যানজটের জন্য ট্রামকে দাবী করেন। কিন্তু ট্রাম কখনও বাস বা অনা গাড়ির পথ আটকায় না। অনা গাড়ি ট্রামের ট্রাকে উঠে আসে। কিন্তু এ শহরের বুক চিরে ধাকা ক্রমশ হয়ে যাচ্ছে। ট্রামের গতি ত্বরান্বিত হবে। বর্ষা গতির তারতম্য বেশ খানিকটা পিছিয়ে পড়েছে। তাই এবার ট্রাম লাইনের বৈদ্যুতনিত্য তাদের সংযোগকে কাজে লাগিয়ে ইলেকট্রিক ট্রাম হিসেবে 'সিটি অব জয়'-এ। কলকাতার ট্রাম নিয়ে রাজ্য সরকারের দৃষ্টিভঙ্গি তুলে ধরেন পরিবহন মন্ত্রী ফিরহাদ হাকিম। একবাক্যে জানিয়ে দেন 'ট্রাম সম্প্রসারণ হচ্ছে না, বলেন



ধরে আম উৎসবের আয়োজন করেন। সংগঠনের সভাপতি রাজু সরকার বলেন, এই আম মেলায় ছোট জেলার আম ঠাই পেয়েছে। যেন- হিমসাগর, ল্যাছাড়া, কাঁচামঠি, আত্রাপালি, লক্ষ্মণচড়াগ, মাদ্রাজী, মল্লিকা, গোপালধাস, চৌস। এই আমের মান ভাল। তারই স্বীকৃতি মিলেছে এই মেলায়। তবে চলতি বছরে আমের উৎসবদিন কিছুটা কম। সে কারণেই বাজারে আমের দাম কিছুটা বেশি দিকে। অন্য বছর এর দাম থাকে কিলো প্রতি ৪০ থেকে ৫০ টাকা। ফলন কম হয়। আম রপ্তানি হয়েছে



বাস্তবে শহরের যথার্থ পরিবেশ বান্ধব গণপরিবহন ট্রামের অর্থাৎ ক্রমশ হয়ে পড়েছে। ট্রাম এমন একটি গণপরিবহন যাতে বিন্দুমাত্র দূষণ হয় না। কিন্তু ট্রাম বন্ধ করার জন্য অনেকেরই সচেষ্ট। তাদের দাবী ট্রাম নাকি ধীরে চলে। কখাটা ভুল। চলতে দিলে ট্রাম যথেষ্ট গতিতে চলতে পারে। অনেকেরই যানজটের জন্য ট্রামকে দাবী করেন। কিন্তু ট্রাম কখনও বাস বা অনা গাড়ির পথ আটকায় না। অনা গাড়ি ট্রামের ট্রাকে উঠে আসে। কিন্তু এ শহরের বুক চিরে ধাকা ক্রমশ হয়ে যাচ্ছে। ট্রামের গতি ত্বরান্বিত হবে। বর্ষা গতির তারতম্য বেশ খানিকটা পিছিয়ে পড়েছে। তাই এবার ট্রাম লাইনের বৈদ্যুতনিত্য তাদের সংযোগকে কাজে লাগিয়ে ইলেকট্রিক ট্রাম হিসেবে 'সিটি অব জয়'-এ। কলকাতার ট্রাম নিয়ে রাজ্য সরকারের দৃষ্টিভঙ্গি তুলে ধরেন পরিবহন মন্ত্রী ফিরহাদ হাকিম। একবাক্যে জানিয়ে দেন 'ট্রাম সম্প্রসারণ হচ্ছে না, বলেন

